

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Сентября № 17-й 1886 года.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### С л о в о

въ день Успенія Богоматери, сказанное 15 августа 1886 года  
Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ  
и Арзамасскимъ, въ Новоярмарочномъ соборѣ.

*О дивное чудо, источникъ  
жизни во гробѣ полагается  
(стих. на Успен.)*

О преславное чудо, великая тайна, непостижимое  
событіе! Какимъ образомъ Давшая жизнь по плоти  
Богу Слову, взаимно получившая отъ Него вѣчную  
жизнь подвергается смерти; Родительница Побѣдителя  
смерти и ада, Виновница избавленія и спасенія всего  
рода человѣческаго, Пресвятая Дѣва и Матерь Бога  
живаго умираетъ и во гробѣ полагается. Пдѣ найти на  
это отвѣтъ? Не развяснить ли намъ этой тайны св.  
наша вѣра? Не рѣшить ли недоумѣнія Слово Божіе?  
Такъ. Въ Словѣ Божіемъ нужно искать развясне-  
нія. Если бы тайны нашей св. вѣры не объяснялись  
Словомъ Божіимъ и ученіемъ Церкви, то разумъ чело-

вѣческой не могъ бы ихъ понять и усвоить. Успение Богоматери есть одна изъ такихъ тайнъ. Смерть вообще есть тайна. Уясненія ея нужно искать въ происхожденіи и въ свойствѣ грѣха и въ крестной смерти Господа нашего Иисуса Христа. Богоподобіе въ созданномъ человѣкѣ, райская жизнь, древо жизни—это основанія и средства для вѣчной жизни человѣка по душѣ и по тѣлу. Богъ смерти не сотвори. По свидѣтельству Свящ. Писанія *Богъ создалъ человека для нетлѣнія и содѣлалъ его образомъ вѣчнаго бытія Своего, но завистію діавола вошла въ міръ смерть* (Премудр. Солом. 2, 23—24). Пресвятая Дѣва, давшая жизнь по плоти Богу Слову, Который Своею смертію истребилъ смерть во всей ея силѣ и по всѣмъ ея слѣдствіямъ, исполнила обѣтованіе Божіе о спасеніи людей, данное въ раю, что *змея жены сотретъ главу змія* (Быт. 3, 15). Христосъ стеръ главу діавола. Но еще до времени остается въ силѣ опредѣленіе Божіе о змѣ: *и ты будешь жалить его въ пяту* (Быт. 3, 15). Безгрѣшный Агнецъ Божій, взявшій на Себя грѣхи міра, былъ ужаленъ въ пяту, когда на крестѣ умеръ за людей. Жало врага пригупилось, и чѣмъ тѣснѣе кто живетъ жизнью во Христѣ, тѣмъ слабѣе для него это смертное жало. Матерь Божія, Которой сѣмя Иисусъ Христосъ умеръ за грѣхи міра, приняла смерть не какъ ужаленная змѣю, потому что Сынъ Божій, весь въ Ней воплотившійся и обитавшій, всецѣло для Ней содѣлался вѣчною жизнью. И потому смерть для Ней была только какъ средство и способъ къ переходу къ другой жизни, образъ тайнаго измѣненія и возрожденія для вѣчности. Это только тѣнь смерти, оболочка, завѣса, которая снята для открытія новой жизни и славы въ Богѣ. Потому св. церк-

ковь называетъ кончину Богоматери не смертію, а успеніемъ, восходомъ, вознесеніемъ на небо. Иначе и быть не могло. Сынъ Божій, умершій за грѣхи міра, въ третій день силою Божества своего возсталъ, вознесся на небо и сѣлъ одесную Отца. И Богоматерь, по ученію Св. Церкви, въ третій день своего преславнаго Успенія востала отъ гроба, вознесена Ангелами на небо и стала въ неизреченной славѣ одесную Сына Своего и Бога, какъ Ходатаица всѣхъ, какъ говоритъ Псалмопѣвецъ: *Предста Царица одесную Тебе, въ ризахъ позлащенныхъ одѣяна преиспещрена* (Псал. 44, 10).

По вѣрѣ во Христа и наша смерть, братіе, можетъ быть успеніемъ, упокоеніемъ, вѣчнымъ отдыхомъ, дверью для входа въ область вѣчной жизни, если только мы уразумѣемъ тайну сей жизни, если только наша жизнь будетъ плодоносна добрыми дѣлами. Смерть есть тайна, заключающая въ себѣ для однихъ радость, для другихъ горе. Но эта тайна сопряжена съ тайною жизни. Желаете ли разгадать тайну смерти, уразумѣйте сперва тайну, загадку, задачу и значеніе нашей земной жизни, а именно: въ чемъ она состоитъ, для чего она дана, куда она ведетъ, и вы на половиину узнаете тайну смерти. Познавать же то и другое необходимо. Если познаемъ теперь, то пожнемъ радость послѣ. Невѣдомый будущій для насъ міръ при кончинѣ окажется для насъ вѣдомымъ, радостнымъ, вождѣльнымъ, собственнымъ. Пренебрежемъ ли познаніемъ тайны жизни и ея назначенія теперь, пока живемъ, — при кончинѣ обрѣтемъ все для насъ чуждымъ, необычнымъ, страшнымъ и безотраднымъ навсегда. Чтобы яснѣе намъ представился образъ спасительной жизни и смерти, вспомнимъ нѣко-

торые стороны изъ жизни и блаженнаго усненія Богоматери.

Извѣстно, что Пресвятая Дѣва родилась по благовѣстію Ангела, воспиталась въ храмѣ, входила на молитву во святая святыхъ, питалась хлѣбомъ Ангельскимъ, имѣла духовное общеніе съ Богомъ, и какъ предъизбранная въ жилище Сыну Божию, какъ преисполненная всякими дарами добра и благодати, въ день благовѣстія Архангела о воплощеніи отъ Нея Бога Слова услышала слово: *радуйся благодатная, Господь съ Тобою* (Лук. 1, 28). Слова Ангела показываютъ, что пресвятая Дѣва шла въ жизни по пути благодати. Благодать Божія была все для Нея, и потому и Она была храмомъ благодати. А гдѣ благодать, тамъ и Богъ. Благодать есть жизнь Бога и Его дѣйствіе, есть тотъ неизреченный свѣтъ, въ которомъ живетъ Богъ. Имѣющій благодать, имѣетъ въ себѣ и Бога. Благодатная и пресвятая Дѣва была жилищемъ Божиимъ и потому удостоилась принять великое и спасительное благовѣстіе: *Духъ Святой найдетъ на Тя и сила Вышняго осянеть Тя* (Лук. 1, 35). И всякій христіанинъ, благочестиво живущій, есть храмъ Божій. *Не вѣсте ли, говоритъ Апостоль, яко храмъ Божій есте, и Духъ Божій живетъ въ васъ* (1 Кор. 3, 16). Въ этомъ и состоитъ познаніе тайны сей жизни съ нашей стороны, чтобы намъ съ полнымъ сознаніемъ, со всею ревностію сдѣлаться храмомъ Божиимъ, въ которомъ почиваетъ Духъ Божій, чтобы оберегать этотъ храмъ отъ всякой скверны. Если сего достигнемъ, то мы самымъ дѣломъ будемъ принадлежать къ царству благодати и на насъ исполнится слово Господа: *се царствіе Божіе внутри васъ есть* (Лук. 17, 21).

Пресвятая Дѣва — Матерь всегда имѣла великое смиреніе. Услыша благовѣстіе отъ Ангела, Она сказала: *величитъ душа моя Господа, яко призрѣ на смиреніе рабы своея* (Лук. 1, 47—48). Познавая тайну воплощенія Сына Божія, слыша славословіе Ангеловъ, видя поклоненіе волхвовъ, всѣ чудеса совершавшіяся ради родившагося Господа и содѣланныя Господомъ, слыша Его ученіе, будучи свидѣтельницею воскресенія Господа и вознесенія Его на небо и умноженія вѣрующихъ въ Сына Божія, Богоматерь *славала все это въ своемъ сердцѣ* (Лук. 2, 19), слагала ту радость о Господѣ, ту славу, то Божественное величіе, которымъ Она облеклась, какъ Матерь Бога Слова, о чемъ прорекла, когда сказала: *се отнынѣ ублажатъ мя вси роди, яко сотвори Миѣ величіе Сильный* (Лук. 1, 48—49). За то въ блаженномъ усненіи своемъ Она превознесена славою выше всѣхъ тварей и мы съ Св. Церковію исповѣдуемъ: „достоинно есть, яко зоистину, блажити Тя Богородицу, присно блаженную и пренепорочную и Матерь Бога нашего, честнѣйшую Херувимъ и славнѣйшую безъ сравненія Серафимъ“.

Блаженъ христіанинъ, который, ходя въ сей жизни во всякой правдѣ и истинѣ, ищетъ не того, что есть въ людяхъ высоко, а предъ Богомъ низко, но того, что прежде всего предъ Господомъ угодно, наблюдаетъ дѣйствіе Промысла Божія надъ собою и своею жизнію, дорожитъ благостію Божіею и, слагая въ сердцѣ своемъ всѣ благодѣянія Божіи, явленныя роду Человѣческому въ христіанской вѣрѣ и въ частности ему самому, не останавливается на пути добра, не ограничивается внѣшними добродѣтелями, зная, что по Писанію, *сокро-*

венный сердца человека, это драгоценно предъ Богомъ (1 Петр. 3, 4). Надъ нимъ некогда исполнится слово Господа: праведницы просвѣтятся яко солнце въ царствіи Отца ихъ (Матѣ. 13, 43).

Пресвятая Дѣва Богоматерь, будучи сокровищемъ и жилищемъ благодати Божіей, имѣла царствіе Божіе внутри себя и во время земной жизни Спасителя, видя Сына своего и находясь близъ Него, Она созерцала Бога и испытывала блаженство въ Немъ. А по вознесеніи Господа всѣ Ея мысли и желанія устремлялись на небо, гдѣ Сынъ Ея и Богъ. Она часто посѣщала мѣста страданій Господа, гору Елеонскую, откуда вознесся Господь и находясь тѣломъ на землѣ, всею душею, всѣми мыслями и желаніями Она витала на небѣ. Иисусъ былъ для Нея все. И потому-то Она съ радостію услышала отъ Архангела вѣсть о своемъ отшествіи на небо, приглашала Апостоловъ и вѣрующихъ радоваться съ Нею, потому что Она отходитъ къ своему Сыну и Богу.

Желаемъ ли мы, братіе, получить благу ю вѣсть отъ Бога о нашей кончинѣ, желаемъ ли съ радостію встрѣтить эту вѣсть и чтобъ эта кончина была для насъ блаженнымъ успеніемъ и переходомъ въ царствіе Божіе? Будемъ чаще и чаще помышлять о горнемъ, гдѣ наше вѣчное блаженство, гдѣ Христосъ нашъ Спаситель. Ибо не имамы здѣ прѣбывающаго града, но грядущаго возыскупаемъ (Евр. 13, 14). Для того было воплощеніе Сына Божія отъ приснодѣвы Маріи, для того Его страданія и крестъ, чтобы прояснить облегающую насъ тьму грѣха и житейскихъ попеченій, чтобъ мы ясно созер-

нали духовными очами блага, приготованныя на небѣ любящимъ Бога. Какъ эти блага велики, неизреченны, привлекательны, мы можемъ познать и вкусить еще здѣсь на землѣ отъ постоянного ихъ созерцанія и размышленія объ нихъ. Частое размышленіе возбуждаетъ въ сердцахъ любовь къ этимъ благамъ. Любовь познаетъ ихъ, въ любовь привлекаетъ и усвоетъ ихъ, любовь возноситъ душу человека къ нимъ въ вѣчность. Въ этомъ смыслѣ Апостоль говоритъ: Любовь никогда не перестаетъ, хотя пророчества прекратятся и языки умолкнутъ и знаніе упразднится (1 Кор. 13, 8). Богъ есть любовь и прѣбывающій въ любви въ Богъ прѣбываетъ, и Богъ въ немъ (1 Іоан. 4, 16). Къ такимъ близко и царствіе Божіе. Такихъ и кончина не скорбь, а начало вѣчной радости.

Въ дивномъ успеніи Богоматери привлекаетъ все наше вниманіе чудное явленіе и пришествіе къ Нею Сына Ея и Бога нашего съ сонмомъ Ангеловъ и Святыхъ. Господь почтилъ этимъ Свою Матерь при разлученіи пресвятой души Ея отъ пречистаго тѣла. Почтили Ее при успеніи и погребеніи присутствіемъ и чуднымъ небеснымъ пѣніемъ и славословіемъ Ангелы, Архангелы и Святые, почтили Ее какъ Матерь Христа Бога, почтили какъ Царицу и Владычицу неба и земли. Казалось, самое небо преклонилось къ землѣ, чтобъ поднять и возвеличить и поставить выше всѣхъ безплотныхъ силъ и всѣхъ Святыхъ Ду. Которая была одушевленнымъ небомъ и жилищемъ Бога Слова. Не образъ ли это, братіе, и для насъ христіанъ, вѣрующихъ въ Сына Божія, отъ Нея рожденнаго? образъ того, что ожидаетъ насъ при кончинѣ, если мы истинно бла-

почестиво будемъ жить на землѣ? Известно намъ, братіе, что при кончинѣ открываются добрыя и злыя дѣла человѣка, въ часы смерти обнаруживается свѣтъ или тьма, въ которой жилъ человѣкъ. Благо, если дѣла наши были свѣтлы. Добро, если въ нашей душѣ и тѣлѣ еще въ земной жизни почіеть обиліе благодати Божіей, сокрыты будутъ сокровища добра и правды. При смерти все это обнаружится обильно. При кончинѣ многихъ угодниковъ Божіихъ открывались явленія Ангеловъ, сопровождавшихъ ихъ души къ престолу Божію. И Господь въ притчѣ о богачѣ и Лазарѣ говоритъ, что нищій Лазарь по смерти отнесенъ былъ Ангелами на лоно Авраамово, чего по смерти не получилъ немилосердый богачъ, но напротивъ по смерти онъ увидѣлъ себя въ адѣ, въ мукахъ (Лук. 16, 22—23). Блаженны мы будемъ, братіе, если въ земной жизни усвоимъ себѣ благодать Божію, если Христосъ въ рою вселится въ сердца наши (Ефес. 3, 17), если на насъ исполнится слово Божіе: *вселюся во нихъ и похожду и буду имъ Богъ и тѣмъ будутъ Мнѣ людие* (2 Кор. 6, 16). Тогда и мы при кончинѣ узримъ Христа и святыхъ Ангеловъ и съ радостію перейдемъ въ вѣчный покой.

О Пресвятая Дѣво, Царице Ангеловъ, Владычице неба и земли! Исходатайствуй намъ у Сына Своего и Бога сію милость, чтобы мы, поживши въ жизни сей во всякомъ благочестіи и честности, по кончинѣ удостоились наслаждаться лицезрѣніемъ сладчайшаго Сына Твоего и Тебя съ Нимъ въ вѣчномъ царствіи Божіемъ. Аминь.

Историко-статистическое описаніе Нижегородскаго Печерскаго Вознесенскаго мужскаго монастыря. (Продолженіе) \*)

## II.

Разрушеніе Печерскаго монастыря въ концѣ XVI стол. и перенесеніе его на теперешнее мѣсто.

Въ самомъ концѣ XVI стол. Нижегородскій Печерскій монастырь постигло великое несчастье: просуществовавъ на своемъ прежнемъ мѣстѣ почти 270 лѣтъ и достигши, благодаря милостямъ и обильнымъ пожертвованіямъ въ него со стороны частныхъ лицъ, князей и царей, къ концу XVI в. самага цвѣтущаго состоянія, Печерскій монастырь въ 1597 году 18-го іюня \*\*) въ 3-мъ часу ночи \*\*\*) былъ разрушенъ обваломъ горы, въ половинѣ которой онъ стоялъ. Положеніе Нижняго-Новгорода на утесистыхъ горахъ было причиною частыхъ обваловъ этихъ горъ; иногда обвалы эти бывали весьма значительны; такъ въ XV стол. обвалилась гора

\*) См. №№ 14 и 15 Ниж. Епарх. Вѣдом. 1886 г.  
\*\*) По другимъ спискамъ Нижегородскаго летописца (см. Нижегород. Губ. Вѣд. за 1885 годъ, № 4 ч. неоф.) днемъ разразившагося надъ Печерскимъ монастыремъ бѣдствія было 12-го іюля, у Карамзина же указанъ не только день, но и годъ другой — 1596, 18 іюня 8-го (см. прим. № 364 къ X т. „Истор. Госуд. Росс.“, тамъ же печерскій архимандритъ Трифонъ, при которомъ случилось несчастье, названъ Трофимомъ); но вѣрнѣе считать — 18 іюня 1597 г. (см. въ указанн. № Ниж. Г. В. примѣч. А. О. Са. Гацискаго)

\*\*\*) По Никон. Лѣт. (прим. 364 къ X т. „Истор. Госуд. Росс.“) событіе отнесено къ полудню. „Бысть же въ полуденное время при архимандритѣ Трофимѣ, приде шумъ велий, яко земля поколебася“, и т. д.

около Стараго города \*) и засыпала 150 домовъ съ людьми и животными \*\*). Подобный обвалъ былъ причиною разрушенія Печерскаго монастыря. Управлявшій въ то время монастыремъ архимандритъ Трифонъ и братія еще за нѣсколько дней до катастрофы замѣчали

\*) Подъ именемъ „Стараго Города“ извѣстна была до XVI столѣтія, — когда въ 1508—1511 годахъ при в. кн. Московскомъ Василіѣ Ивановичѣ построенъ былъ въ Нижнемъ-Новгородѣ Итальянскимъ архитекторомъ Петромъ Фрязинымъ каменный кремль, — деревянная крѣпость, построенная основателемъ Н.-Новгорода в. к. Юріемъ II Всеволодовичемъ на той горѣ, на которой теперь находится нижегородскій кремль. Старый городъ заключалъ въ себѣ только нагорную часть нынѣшняго кремля; въ немъ находились: Спасопреображенскій соборъ, великокняжескій дворецъ съ дворцовою церковію архистратига Михаила, нѣсколько церквей и множество домовъ (см. Нижег. Губ. Вѣд. за 1846 годъ № 58—59, ч. неоф. стр. 230 и 234; также слѣд. примѣч.).

\*\*) Нижегород. лѣтоп. такъ описываетъ это бѣдствіе: „въ Нижнемъ-Новгородѣ, подъ старымъ городкомъ, вверхъ по Окѣ была слобода на самомъ берегу рѣки. Божіимъ промысломъ, въ наказаніе за людскія грѣхи, около половины XV стол., оползла гора надъ этою слободою и засыпала 150 дворовъ вмѣстѣ съ людьми и скотомъ. Городакъ этотъ построенъ былъ еще въ тѣ времена, когда великіе князья Суздальскіе ходили высматривать мѣсто, гдѣ бы имъ основать для распространенія своего владѣнства въ низовской землѣ по Окѣ и Волгѣ и отгнать мордву, отнявшую у нея землю, на которой она жила большими селами и загнать ее въ лѣса“. Подобное же несчастіе случилось пятьдесятъ семь лѣтъ передъ этимъ: въ 1365 или 1366 году обваломъ съ высокой горы, выходившей на Оку, засыпало много домовъ, стоявшихъ подъ горою, при чемъ погибли всѣ жившіе въ нихъ. Последній большой оползень въ этой мѣстности былъ въ 1867 году надъ такъ назыв. соляными амбарами. (См. Ниж. Губ. Вѣд. за 1884 годъ № 43 стр. 361, ч. неоф. и примѣч.; также Храмцов. ч. 1 стр. 24).

колебаніе зѣмли, подъ которою слышался глухой гулъ; немного выше монастыря въ горѣ, въ половинѣ которой онъ стоялъ, образовалась огромная разсѣлина на пространствѣ одной версты вверхъ по рѣкѣ Волгѣ до монастырской слободы, а внизъ до пещеръ, вырытыхъ въ горѣ, и гора, на которой были посѣвы, начала осыпаться съ пашнями и лѣсомъ, — отъ чего сдѣлался большой шумъ и трескъ; монастырскія зданія колебались. Вотъ какъ очевидецъ описываетъ постигшее Печерскій монастырь бѣдствіе. „Въ 1597 году 18 іюня въ день св. мученика Леонтія въ третьемъ часу ночи разразилась надъ Нижнимъ-Новгородомъ гнѣвъ Божій: оторвавшись отъ матерой земли, оползла гора въ Печерскомъ монастырѣ и съ растущимъ на ней лѣсомъ вдвинулась въ Волгу сажень на 50, а мѣстами и болѣе, вслѣдствіе чего на рѣкѣ поднялось страшное волненіе: стоявшія на водѣ подъ монастыремъ суда выбросило на берегъ сажень въ 20 отъ воды и болѣе. Когда оползень осѣлся, въ горѣ образовалось множество ключей. Оползнемъ разрушены были каменные монастырскія церкви: Вознесенія Господня, Покрова Пресв. Богородицы, апостола и евангелиста Іоанна Богослова, Николая Чудотворца, св. Бориса и Глѣба и Сергія Чудотворца; кромѣ того разрушены были святые врата, келліи, сушила, погреба и прочія монастырскія службы. Церковь Покрова Пресв. Богородицы разшатало, а подъ горою — сдвинуло съ мѣста сажени на двѣ церкви Николая Чудотворца и Евфимія Суздальскаго; колокольную же съ колоколами совсѣмъ повалило. Чудотворный образъ Богородицы и другія иконы и церковную утварь вынесли изъ церквей еще за недѣлю передъ тѣмъ, когда появились первые признаки оползня у монастырскаго моста. Случилось

это бѣдствіе при архимандритѣ Трифонѣ. Во время несчастія старцевъ въ кельяхъ и въ больницѣ не было и потому они спаслись; точно также не было погибшихъ ни въ числѣ служителей, ни лошадей на конюшенномъ дворѣ, ни въ монастырской слободѣ, дома которой также пострадали; словомъ — людей и животныхъ Богъ помиловалъ\*). На третій день позади церкви

\*) Въ рукописи, принадлежащей нашему извѣстному знатоку и любителю Нижегородской старины А. С. Гацискому, подъ заглавіемъ „Краткое Историческое извѣстіе о Нижегородскомъ Печерскомъ Первоклассномъ Монастырѣ“, составленной архимандритомъ печерскаго монастыря Иннокентіемъ въ 1831 году, говорится, между прочимъ, объ опасности, угрожавшей монастырю въ началѣ текущаго столѣтія: „Въ 1829 году, разсказываетъ архимандритъ Иннокентій, какъ очевидецъ, такъ какъ онъ настоятельствовалъ въ монастырѣ съ 1828 по 1844 годъ, таковое же явленіе (какъ въ 1597 году, — явленіе это архимандритъ Иннокентій относитъ къ 1596 году, хотя и прибавляетъ, что оно случилось за полгода до кончины царя Феодора Ивановича, скончавшагося, какъ извѣстно, 7 января 1598 года) происходило близъ нынѣшняго Печерскаго монастыря, не далѣе какъ на два аршина отъ башенки, находящейся на сѣверовосточной сторонѣ. Вдругъ позади домовъ подмонастырской слободы вдоль берега разстояніемъ сажень на двѣсти начали показываться разсѣлины въ садахъ, позади строеній находящихся, которыя всѣ построены какъ и монастырь въ полугорѣ. Сии разсѣлины даже примѣтны были и близъ самой ограды монастырской на сѣверовосточной же сторонѣ, но ограда осталась невредимою; а у обывателей на другой день земля начала и съ садами мало по малу отсѣдаться и опускаться внизъ. А такъ какъ ниже противъ сихъ домовъ по берегу еще находились дома, то у оныхъ заднее строеніе, сараи, погреба начали опускаться въ землю — а переднее возвышаться; саны же опустившись въ нѣкоторыхъ мѣстахъ до шести сажень отвѣсной высоты съ заборами, съ деревянными сторожками, безъ поврежденія остановились; и въ то же лѣто деревья разцвѣли, принесли

найденны были въ землѣ не глубоко лежащія мощи старца схимника; совершенно сохранились и гробъ, и ризы и тѣло; повреждена была только часть лица; волосы же сохранились такъ же, какъ и муро въ гробу. Имя старца схимника въ точности никому не было извѣстно; сказывали только старые иноки, что жилъ когда-то великій подвижникъ по имени Иоасафъ, который былъ по смерти погребенъ на томъ мѣстѣ, гдѣ найдены были мощи; было это лѣтъ тридцать тому назадъ. По обрѣтеніи мощей пріѣхалъ въ Печерскій монастырь игумень Дудина монастыря Евфимій съ братією и мы — прибавляетъ отъ себя авторъ лѣтописца, какъ очевидецъ и участникъ событія — вмѣстѣ съ нимъ вынули гробъ, осматривали плоды, а огороды были воздѣланы“. Не лишне здѣсь прибавить, что въ настоящее время замѣчено въ Печерскомъ монастырѣ исчезновеніе ключей за южной стѣной егдали совершенная сухость въ отводной трубѣ ихъ, проходящей монастыремъ; изсяклили ключи, собранные въ эту трубу, нашли-ли они себѣ видругой исходный путь — неизвѣстно. (См. Ниж. Губ. Вѣд. за 1885 г. № 4, 4 ч. неоф. примѣчаніе). Въ монастырской библиотекѣ, помещающейся на правой сторонѣ теплой Успенской церкви, хранится картина, изображающая Печерскій монастырь до разрушенія его въ 1597 году. Эта картина, писанная масляными красками, имѣетъ болѣе аршина въ ширину и около трехъ четвертей въ вышину. На той и другой сторонѣ картины изображенъ одинъ и тотъ же рисунокъ, именно на картинѣ представлена соборная церковь монастыря, колокольня и нѣсколько келлій; но на одной сторонѣ, потемнѣвшей отъ времени, находится, очевидно, оригиналъ, принадлежащій кисти какого-нибудь русскаго художника XVI вѣка, на другой — копія этого оригинала, воспроизведенная сравнительно въ недавнее время, судя по свѣжести красокъ и яркости фона картины. Само собою разумѣется, что картина (оригиналъ) рисована не по правиламъ перспективы, о которой конечно живописецъ не имѣлъ понятія. Перспективы воздушной совершенно нѣтъ; русскій худож-

трѣли мощи, осызали ихъ собственными руками и поставили гробъ на другое мѣсто въ ровень съ землею и устроили надъ нимъ гробницу\*). Вскорѣ по разру-

никъ XVI вѣка хотѣлъ, кажется, изобразить на своей картинѣ зарю и до такой степени не пожалѣлъ красной краски, что его заря походила бы на отдаленное зарево, если бы были соблюдены сколько нибудь правила воздушной перспективы. По отдѣлкѣ архитектурныхъ подробностей картина эта заслуживаетъ вниманія; для археологовъ же она составляетъ большую рѣдкость.

\*) Въ нынѣшней Старопечерской церкви хранится лѣтопись объ открытіи мощей схимника Іоасафа, въ которой это событіе передается въ такихъ словахъ: „послѣди того разрушенія въ третій день обрѣтоша мощи позади церкви, мало землею покровены, бѣше же Схимонахъ, мощи убо его и ризы и гробъ нетлѣнны, токмо пріять земля часть отъ лица его, власы же его всѣ цѣлы, и нитѣмъ невредимы, и муро во гробѣ есть. Въ оно же время монахи древни извѣстиша, глаголюще: яко сей Схимонахъ, именемъ Іоасафа, къ Богу же въ чувственномъ житіи бысть зѣло подвиженъ, по преставленіи его на семъ мѣстѣ погребенъ; тому же предъде тридцать лѣтъ. Сему же бывшу, приде Дудина Монастыря Игуменъ Евфимій съ братією и того Печорскаго монастыря Архимандритъ Трифонъ съ братією же, — вси вкупѣ гробъ съ того мѣста вземше, извѣстнаго же ради свидѣтельства, мощи смотриша, и своими руками осызаша, и погребше его во иномъ мѣстѣ, поставиша гробъ съ землею вровнь, а непокровенъ землею, таже и гробницу надъ нимъ устроиша“. (См. въ Нижегород. Епарх. Вѣд. за 1864 годъ № 16-й, ч. Неоф. стр. 34-35 статью священ. о. Іоанна Серебровскаго „Гробница Схимонаха Іоасафа въ селѣ Старыхъ Печорахъ“, вышед. и отдѣл. брошюрою въ 1880 году). На гробѣ схимонаха Іоасафа, на мѣстѣ стараго, разрушеннаго въ 1597 году Печерскаго монастыря, была поставлена въ 1598 году деревянная церковь въ честь Преображенія Господня съ двумя придѣлами св. апост. и евангел. Іоанна Богослова и св. Николая Чудотворца, простоявшая до 1782 года, когда она сгорѣла отъ пожара въ селѣ Печорахъ. Въ этой церкви, въ придѣлѣ Іоанна Богослова и нахо-

щеніи монастыря, въ томъ же году, архимандритъ Трофимъ ѣздилъ въ Москву просить у царя Θεодора Ивановича дозволенія возобновить монастырское строеніе на прежнемъ или другомъ какомъ мѣстѣ. Царь приказалъ Нижегородскому воеводѣ Леонтію Аксакову и дьяку осмотрѣть, вмѣстѣ съ свѣдущими людьми, возможно ли построить монастырь и каменные церкви на прежнемъ мѣстѣ. По осмотрѣ то мѣсто оказалось слабымъ для сооруженія на немъ каменныхъ зданій,

дѣлалась гробница Схимонаха Іоасафа, какъ о томъ и лѣтопись говоритъ: „сей же Преподобный Іоасафъ поживаетъ даже и донынѣ въ Старыхъ Печерахъ, въ церкви св. Іоанна Богослова подъ спудомъ, иже исцѣленія много подаетъ съ вѣрою приходящимъ ко гробу его; гробъ же его по лѣвую сторону царскихъ вратъ за клиросомъ“. Вмѣсто сгорѣвшей деревянной церкви вскорѣ построена была каменная, сперва съ однимъ придѣломъ Николая Чудотворца (освящена въ 1790 г. при епископѣ Дамаскинѣ), а за тѣмъ въ 1794 году отстроена и настоящая, существующая Преображенская церковь; въ 1816 году она распространена устройствомъ 2-го придѣла во имя св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова. При послѣднемъ возобновленіи Старопечерской церкви (въ 1860 году) устроена и пещера схимонаха Іоасафа: въ склепѣ, гдѣ почиваютъ подъ спудомъ мощи его, около простѣнка устроенъ узкій съходъ въ 12 ступеней, съ перилами; пещера выложена камнемъ, длиною она въ 8, шириною и вышиною въ 3 аршина, съ полукруглымъ сводомъ и небольшимъ окномъ. Стѣны пещеры обиты досками и раскрашены, также какъ и сводъ; на передней восточной сторонѣ устроенъ небольшой иконостасъ въ три кіоты рядомъ, съ тремя посеребренными лампадами предъ иконами препод. Іоасафа, царевича, Θεодоровской Богоматери и Церкви Торжествующихъ. Посерединѣ пещеры поставлена надъ самымъ гробомъ схимонаха Іоасафа каменная гробница; въ верху ея находится овальное отверстіе, въ которое можно просунуть руку (богомольцы достаютъ чрезъ это отверстіе песокъ, въ обиліи насыщенный на гробѣ еще

вслѣдствіе чего царь повелѣлъ перенести монастырь на другое мѣсто на томъ же берегу Волги, разстояніемъ отъ разрушеннаго монастыря съ версту вверхъ по Волгѣ, гдѣ было семь холмовъ. Эти холмы и в самую гору царь приказалъ выровнять на казенный счетъ, построить деревянный храмъ Вознесенія Господня и Пр. Богородицы съ кельями для братіи и общести монастыря оградою. На мѣстѣ же разрушеннаго монастыря царь повелѣлъ поставить церковь для поминовеній

при устройствѣ церкви); на верхнемъ концѣ гробницы стоитъ икона возстанія изъ гроба Христа Спасителя; напротивъ благословенный крестъ для прикладыванія поклонниковъ; надъ самою же гробницею подвѣшено посеребренное паникадило въ 7 свѣчъ. Гробница схимонаха Иоасафа привлекаетъ къ себѣ множество поклонниковъ, особенно въ лѣтнее время, не только изъ Нижняго и окрестныхъ селеній, но и изъ дальнихъ губерній. Въ 1882 году стараніемъ и заботою вышеупомянутаго, бывшаго (нынѣ—протоіерей въ г. Балахнѣ, Нижегород. губ.) священ. въ селѣ Старыхъ Печерахъ о. Иоанна Серебровскаго, при содѣйствіи нѣкоторыхъ благотворителей, пещера схимника Иоасафа расширена и въ ней устроены и освящены 12 сентября 1882 года бывшимъ Нижегород. епископомъ Макаріемъ придѣлъ во имя Иоасафа царевича (память его 19-го ноября). Прошло почти три столѣтія съ времени разрушенія Старога Печерскаго монастыря, а слѣды этого разрушенія еще и теперь замѣтны. Но значительному уступу горы до селъ можно еще отмѣтить границы прежняго монастыря, и на всемъ этомъ пространствѣ значатся признаки разрушенія: можно видѣть груды камней на землѣ и подъ землею въ огромномъ количествѣ, остатки и развалины пещеръ, не вдалекѣ отъ восточной стороны монастыря существовавшихъ въ полуразрушенномъ видѣ. Въ 1853 году весною же въ маѣ мѣсяцѣ послѣдовало въ мѣстности села Старыхъ Печеръ такое же явленіе, которое было причиною разрушенія прежняго Печерскаго монастыря въ 1597 году, именно—въ ночное время, гора опять двинулась, оторвавшись отъ своей вершины

умершихъ братій \*). Такимъ образомъ, Печерскій монастырь, основанный въ 1598 году на новомъ мѣстѣ, началъ мало по малу устроиться; благодаря обильнымъ пожертвованіямъ и покровительству царей скоро пришелъ въ цвѣтущее состояніе и украсился вмѣсто деревянныхъ каменными зданіями и храмами.

саженъ на 30 въ длину, и пошла прямо на церковь, разрушая выше ея сады и разныя обывательскія зданія. Обвалившаяся гора, уничтоживъ до 12 садовъ со всѣми плодовитыми деревьями и разрушивъ три обывательскихъ дома и нѣсколько разныхъ строеній, стоявшихъ выше церкви, притомъ на незначительномъ пространствѣ отъ нея, приняла, однако, въ своемъ движеніи совершенно другое направленіе въ нѣсколькихъ саженьяхъ дальше церкви и спустилась тоже опять въ Волгу. На пути своемъ она оторвала и разрушила почти половину церковной каменной ограды съ приходскимъ кладбищемъ, спустившимся къ Волгѣ сажень на двѣнадцать и теперь перенесеннымъ на гору.—Амвросіевъ Николаевскій Дудинъ монастырь (въ 35 верстахъ отъ Нижняго на Окѣ), изъ котораго пріѣзжалъ въ 1597 году въ Печерскій монастырь архимандритъ Евфимій, извѣстенъ съ первыхъ лѣтъ XV вѣка (1408 г.) и упраздненъ въ 1764 году; церковь его (успенская) обращена въ приходскую и приписана къ селу Подъяблонному горбатовскаго уѣзда; Дудинымъ монастырь назывался по близости къ нему села Дуденева (существуетъ и теперь), въ которомъ жили въ концѣ XIV или XV в. помѣщики Дуденевы, способствовавшіе процвѣтанію монастыря. (См. Нижегород. Епарх. Вѣд. за 1864 г. № 16, ч. неоф., Нижегород. Губ. Вѣд. за 1885 годъ №№ 4 и 52-й; Памят. церк. древн. въ Нижегород. губер. Макарія, стр. 239, 240 и 258).

\*) Нижегород. лѣтоп. въ Ниж. Г. Вѣд. за 1885 г. №№ 4 и 52 и (Продолженіе будетъ).

И. Четыркинъ.

**Может ли православная церковь молиться за усопших неправославныхъ христіанъ?**

Единственное, утвержденное Св. Синодомъ, правило, которымъ отчасти можетъ руководствоваться при рѣшеніи этого вопроса наше духовенство, заключается въ указѣ 1797 года, данномъ епархіальнымъ архіереямъ на ихъ запросъ о погребеніи умершихъ на военной службѣ лютеранъ, католиковъ и реформатовъ за отсутствіемъ ихъ пастора. Въ этомъ указѣ сказано: „Въ такомъ случаѣ какъ они *ученіе евангельское содержатъ и надежду полагаютъ во Христѣ, Спасителѣ всего міра,* а притомъ опредѣлили себя на защиту правовѣрнаго нашего отечества, священникамъ полковымъ тѣла ихъ провозжать съ мѣста до кладбища въ ризахъ и епитрахили и опускать въ землю при пѣніи стиха *Святый Боже* и пр.“ Вторичный вопросъ Св. Синоду былъ сдѣланъ въ 1800 году епископомъ Веніаминомъ Нижегородскимъ въ той же формѣ, но относительно всѣхъ вообще неправославныхъ христіанъ, хотя и не состоящихъ на военной службѣ. Отвѣтъ послѣдовалъ въ слѣдующей формѣ: „Поелику подобныя обстоятельства могутъ встрѣтиться и въ другихъ епархіяхъ и отъ того произойти епархіальнымъ архіереямъ въ разрѣшеніи дозволенія на погребеніе тѣлъ содержащихъ католическую, реформатскую или лютеранскую религію затрудненія, то для единообразнаго во всѣхъ епархіяхъ съ умирающими изъ нихъ по выше писанному (т. е. по указу 1797 г.) поступленія послать куда слѣдуетъ указъ“.

Этотъ указъ касается только погребенія неправославныхъ христіанъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ нѣтъ духовныхъ лицъ католическаго, лютеранскаго и рефор-

матскаго вѣроисповѣданій, но онъ имѣетъ важное принципиальное значеніе. Если дѣйствіе этого указа ограничивается выше указанными мѣстностями, то это очевидно только съ тою цѣлью, чтобы тамъ, гдѣ есть налицо духовенство неправославныхъ христіанскихъ исповѣданій, между ними и православнымъ духовенствомъ не возникало препирательствъ относительно погребенія тѣлъ неправославныхъ христіанъ, которые къ тому же не подвергаются опасности остаться безъ церковнаго христіанскаго напутствія при погребеніи. Но изъ того же указа видно, что православная церковь не чуждается лицъ „содержащихъ ученіе евангельское и полагающихъ надежду во Христѣ, Спасителѣ всего міра“, хотя бы они и не принадлежали къ православному вѣроисповѣданію, и готова въ случаѣ надобности молиться за нихъ и совершать надъ ними обрядъ погребенія.

Св. церковь молится во вторникъ на Троицкой недѣлѣ обо всѣхъ усопшихъ въ вѣрѣ. Главная же молитва ея обо усопшихъ бываетъ въ Мясопустную родительскую субботу, когда церковь напоминаетъ намъ о второмъ пришествіи Христа и о будущемъ страшномъ судѣ, и всѣ живые снискиваютъ себѣ милосердіе Бога своею молитвою обо умершихъ, и потому въ этотъ день сама св. церковь, какъ чадолюбивая мать, молится обо всѣхъ умершихъ, дабы купно съ нами и они стали одесную Судіи. Притомъ въ эту субботу церковь по своему челолюбію особенно молится о тѣхъ умершихъ кои, какъ говоритъ синаксарій, *узаконенныхъ псалмовъ и пѣснопѣній памяти не получиша.* Обращаясь къ Спасителю, церковь въ этотъ день молится между

прочимъ такъ: „Молимся прилежно: рабы Твоя упокой во дворѣхъ Твоихъ, и въ нѣдрахъ Авраама *отъ Адама даже до днесь*, послужившія Тебѣ чисто“. И далѣе: „Вся презираяй плотскія долги наши, Спасе нашъ, во всякомъ возрастѣ всего рода человѣка, предъ судищемъ Твоимъ постави не осуждены Тебѣ Создателю отвѣщающія“. Въ синаксарѣ, читаемомъ въ тотъ же день, между прочимъ говорится и о томъ, что св. Макарій великій, найдя на пути сухой черепъ „мужа нечестива Элина“, спросилъ его: „Бываетъ ли когда во адѣ какое либо чувство утѣшенія“, и черепъ отвѣтилъ ему: „Большое облегченіе имѣемъ, когда ты, отче, молишься за усопшихъ“, и святой отецъ сталъ еще болѣе молиться о нихъ. Далѣе въ томъ же синаксарѣ говорится, что „богомерзкаго Теофила Теодора царя святыми мужми и исповѣдники отъ мученій исхити и спасе“. Св. Василій Великій въ своей литургіи молится объ умершихъ такъ: „Помяни Боже *вспѣвъ* прежде усопшихъ о надеждѣ воскресенія жизни вѣчныя“, а затѣмъ уже іерей поминаетъ данныя имена усопшихъ православныхъ христіанъ. Св. Іоаннъ Златоустъ учитъ молиться за всѣхъ христіанъ, праведниковъ и грѣшниковъ. Правда всѣ эти молитвы были установлены церковью и святыми отцами въ то время, когда еще не было ни католиковъ, ни протестантовъ; но въ то время уже были еретики, и хотя святые учителя церкви запрещали общеніе съ живыми еретиками и молитву вмѣстѣ съ ними, они однако нигдѣ ни однимъ словомъ не запрещали молиться о спасеніи душъ умершихъ еретиковъ, которые однако даже христіанами не считались. Католики же и протестанты нашею церковью

считаются христіанами, а не еретиками. Истинный примѣръ христіанской любви къ ближнимъ показалъ намъ св. апостоль Павелъ, молившійся даже за ожесточенныхъ враговъ Спасителя, Іудеевъ (Рим. IX, 1—3): *Истину глаголю о Христвъ, не му, послушествоющей ми совѣсти моей Духомъ Святымъ, яко скорбь ми есть велія, и не престающая болѣзнь сердцу моему, молихъ бо самъ отлученъ быти отъ Христа по братіи моей, сродницѣхъ моихъ по плоти.*“ Можемъ ли мы поэтому сомнѣваться, что молитва нашей церкви о спасеніи вѣрующихъ христіанъ, какого бы исповѣданія они ни были, будетъ не угодна Богу и не согласна съ Его святою волей? Богъ послалъ въ міръ Сына своего Господа нашего Іисуса Христа, „да вѣрующіе въ него спасутся“. Это и есть главное твердое основаніе нашей молитвы за усопшихъ христіанъ, „содержащихъ ученіе евангельское и полагающихъ надежду во Христвъ, Спасителѣ всего міра“, какъ сказано въ вышеупомянутомъ указѣ Св. Синода 1797 г., разрѣшающемъ погребать неправославныхъ христіанъ по обряду православной церкви.

Покойный митрополитъ Филаретъ Московскій (*письма къ архимандриту Антонію, ч. IV, № 1369, стр. 277*) говоритъ, что „о живомъ лютеранинѣ можно пѣть молебень и просить ему благодати Божіей, привлекающей въ единство истинной церкви“. Объ умершихъ же лютеранахъ онъ говоритъ такъ: „Зная нѣкоторыхъ лютеранъ, имѣвшихъ уваженіе и вѣру къ православной церкви, но скончавшихся внѣ соединенія съ нею, въ утѣшеніе присныхъ вѣрныхъ я позволялъ о нихъ молитву, не открытую, въ церкви, съ которою они от-

крыто не соединились въ жизни, а поминовение на проскомидии и панихиды въ домъ". Такимъ образомъ и митрополитъ Филаретъ былъ того мнѣнія, что о спасеніи душъ усопшихъ неправославныхъ христіанъ могутъ не только молиться православные въ частной молитвѣ, но могутъ при извѣстныхъ условіяхъ возносимы быть къ милосердію Божию и церковныя молитвы; ихъ творить іерей во время богослуженія и сопровождаетъ обрядами православной церкви. („Моск. Вѣд.“ 1885 г.)

## Объявленія.

### Объ изданіи ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ЛИСТКА въ 1887 году.

Согласно желанію подписчиковъ, не разъ заявленному въ письмахъ, „Проповѣдническій Листокъ“ будетъ съ слѣдующаго (1887) года расширенъ. вмѣсто одного поученія будетъ помѣщаться два поученія на каждый воскресный и праздничный день. Одно поученіе, по возможности, будетъ имѣть содержаніемъ своимъ евангельское чтеніе, а другое будетъ примѣнено къ различнымъ обстоятельствамъ жизни человѣка-христіанина въ теченіи года (напр. ко времени года, къ постамъ, къ приближающимся великимъ праздникамъ и къ попразднествамъ, къ преобладающимъ въ извѣстное время порокамъ, къ какимъ либо счастливымъ или несчастнымъ случаямъ въ общественной жизни и т. п.). Кромѣ того, будетъ больше помѣщаться (въ приложеніи) поученій на разные случаи; на погребеніе будетъ помѣщено въ теченіи года не менѣе десяти поученій. Соответственно тому увеличена и подписная цѣна на „Проп. Листокъ“: вмѣсто 1 р. 20 к. назначено 2 р. сер. съ перес.

Въ остальномъ программа прежняя. Именно: поученія будутъ кратки, но содержательны, занимательны по предмету и, по мѣрѣ возможности, приравливаемы къ современной жизни; по изложению поученія будутъ просты; изданіе будетъ ежемѣсячное, и притомъ каждый номеръ будетъ выходить за мѣсяць до того времени,

на которое онъ назначенъ, такъ чтобы выписывающій этотъ журналъ могъ имѣть къ каждому воскресному и праздничному дню свѣжее поученіе и побуждался этимъ проповѣдывать за каждою литургіей; въ видѣ приложеній будутъ помѣщаться рѣчи на разные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. д.).

За прежніе пять лѣтъ (82, 83, 84, 85 и 86) можно получать поученія по одному рублю за годъ съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться исключительно на имя редактора — издателя, профессора Кіевской духовной Академіи М. А. Олесницкаго.

### О сочиненіяхъ В. ОРЛОВА.

Недавно вышла изъ печати и поступила въ продажу новая книга: „Описаніе церкви и приходовъ Владимірской епархіи“. Томъ первый. Александровскій уѣздъ. Составилъ В. Орловъ. Владиміръ. 1886 г. (Стр. 1—180). Цѣна 60 коп., съ пересылкою 75 коп. Книгопродавцамъ обыкновенная уступка. Съ требованіями просить обращаться къ издателю въ губ. гор. Владиміръ, преподавателю духовной Семинаріи Вас. Матв. Орлову или въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей.

По тому же адресу могутъ быть выписываемы и слѣдующія книги: „Руководитель Владимірскихъ богомольцевъ“ В. Орлова. Владиміръ. 1880 г. (стр. 1—118); цѣна 35 к., съ пересылкою 40 коп.

„Высокопреосвященный Пареній, бывшій Архіепископъ Владимірскій, а впоследствии Воронежскій. Его біографія и неизданный доселѣ проповѣди. В. Орлова. Владиміръ. 1882 г. (стр. 1—408); цѣна 1 р. 50 к., съ пересылкою 1 р. 70 к. Копійки можно высылать мелкими (не выше 7 к. достоинства) почтовыми марками.

При требованіи четырехъ или болѣе экземпляровъ означенныхъ книгъ пересылка даромъ.

НАХОДЯТСЯ ВЪ ПРОДАЖЬ КНИГИ ПРОТОІЕРЕЯ П. СМІРНОВА:

НАСТАВЛЕНІЕ

въ

ЗАКОНЪ БОЖІЕМЪ.

Для народныхъ училищъ и церковно-приходскихъ школъ.

Изданіе третіе, значительно дополненное и исправленное.

Святѣйшимъ Синодомъ одобрено въ качествѣ учебника для народныхъ училищъ въ домства Министерства Народнаго Просвѣщенія и допущено въ одноклассныя церковно-приходскія школы.

„Изложеніе вѣры“ и „Ученіе о Надеждѣ и Любви“ — опыты повторенія Катихизиса съ дополненіемъ изъ Богословія, два выпуска, цѣна каждому 60 коп.

Исторія Христіанской Православной церкви — курсъ VI класса гимназій и реальныхъ училищъ, съ дополненіемъ для воспитанниковъ VIII класса, цѣна 1 рубл. сер.

Священная исторія Ветхаго и Новаго Завета — въ объемѣ курса гимназій и реальныхъ училищъ, двѣ книги, цѣна 1-й — 60 коп., 2-й — 40 коп.

Краткая Церковная исторія по программѣ городскихъ училищъ, цѣна 30 коп.

Всѣ означенныя книги одобрены для учебнаго употребленія.

„Нѣсколько словъ и рѣчей“ Ц. 1 руб.

Брошюра: Церковно-приходская школа — Унадокъ ея на западѣ Европы и значеніе для Россіи. Цѣна 20 коп.

Книги сіи можно получать во всѣхъ лучшихъ книжныхъ магазинахъ, въ особенности въ Москвѣ изъ книжнаго магазина „Наслѣдниковъ братьевъ Салаевыхъ“, въ С.-Петербургѣ изъ книж. магазина „Тузова“, и отъ автора Настоятеля Исаакіевскаго собора (Конногвард. бульварь, домъ № 5).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи

Протоіерей Г. Годневъ.

Содержаніе. Ч. Офф. — Опрежденія Св. Синода. — Программы учебныхъ предметовъ. — Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Ч. Неофф. Слово, сказанное Преосвященн. Модестомъ. — Историко-статистическое описаніе Нижегородскаго Печерскаго Вознесенскаго Мужскаго монастыря. — О молитвѣ за усопшихъ. Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,

Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Сентября

№ 18-й

1886 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

I. Отъ 30 іюля—12 августа 1886 года, за № 1637, по представленнымъ епархіальными преосвященными отчетамъ о состояніи епархіальныхъ женскихъ училищъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный и исправляющимъ должность синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 17 іюля сего года, за № 476, журналъ Учебнаго Комитета, № 245, съ заключеніемъ Комитета, по представленнымъ епархіальными преосвя-